

САНАТОРНО-КУРОРТНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ИССЫК-КУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

Иссык-Кульская область богата своими бальнеологическими ресурсами, лечебными грязями и природными факторами, в целом называемыми природными лечебными факторами. В настоящее время курортное дело и оздоровительный туризм, , один из видов туристской деятельности, которая имеет богатый опыт в развитии и историю.

Санаторно-курортное дело является одним из устойчивых и перспективных видов туристско-рекреационной деятельности. С античных времен люди научились использовать минеральные воды, лечебные грязи в лечебных целях. Врачи Древней Греции и Рима выписывали направление на лечение тех или иных недугов на «воды». Таким образом, сложились первые курорты и лечебницы, эти рекреационные учреждения и по сей день не утратили своей популярности.

Кыргызская Республика располагает значительной сетью здравниц, большая часть которых расположены в Иссык-Кульской области. Благоприятные условия высокогорного и морского климатов, богатство минеральных источников и лечебных грязей создают условия для развития здесь санаторно-курортных оздоровительных учреждений. 40% месторождений разнотипных минеральных вод республики находится на территории Иссык-Кульского курортного района. Общие ресурсы разведанных в настоящее время минеральных вод Прииссыккуля составляют 15 тыс. м³/сутки. На территории Иссык-Кульской области сосредоточены 8 из 14 в республике месторождений лечебных грязей с объемом 3336,2 тыс. м³, которые составляют 91,9 % общего запаса качественных иловых минерально-сульфидных лечебных грязей. Из них используется только 415,0 тыс. м³ грязей, что составляет всего лишь 13% запаса. Грязи Иссык-Кульской области характеризуются как иловые, материковые, песчанистые. Они пластичны, имеют черный или темно-серый цвет и запах сероводорода. Практически илы не засорены, в них полностью отсутствует гипс. Грязи и грязевой раствор имеют щелочную реакцию. Все это характеризует их высокое качество. В Иссык-Кульском курортном районе в основном сосредоточены иловые лечебные грязи - продукт седиментации (осопидения) в прибрежной части наносного материала и преобразования его в иловые донные отложения под влиянием сложных физико-химико-ивологических процессов, в благоприятных для этих целей условиях (заливах и затонах). Иловые лечебные грязи озера Иссык-Куль представляются наиболее ценными с лечебной точки зрения. Чолпон-Атинское месторождение находится в Чолпон-Атинском заливе на территории санатория «Голубой Иссык-Куль», с площадью месторождения 1,3 га, запасы 14,1 тыс. м³, в настоящее время оно эксплуатируется. Жыргаланское месторождение с площадью 94 тыс. м², запасами 311,6 тыс. м³ разрабатывается курортом. Покровское месторождение является крупнейшим и резервным. Запасы его достигают 2,7 млн. м³. Кроме этого месторождения есть и другие резервные месторождения Тамчинское, Курментинское, Кара-Ойское, «Чайка».

Для Иссык-Кульской области обладающей практически всеми известными на сегодняшний день популярными рекреационными ресурсами, такими как минеральные воды, лечебные грязи, благоприятный климат, водные ресурсы, растительность, имеется перспектива развития санаторно-курортного дела. Особенно это важно тем, что этот вид рекреационной деятельности даст возможность продлить туристский сезон так, чтобы туристский сезон продолжался не только два с лишним месяца, а круглый год. Курорты Иссык-Кульской области располагают тремя основными природными лечебными факторами - минеральными водами, лечебными гязями и благоприятным климатом, поэтому относятся к бальнеогрязевым и климатическим. Одно из основных

рекреационных достоинств горно-морской климат, который широко применяется в лечебно-профилактических, восстановительных целях. С курортологической точки зрения благоприятные условия почти во все сезоны года отмечается в среднегорном поясе, где и расположены основные курорты, санатории и учреждения отдыха. Основные курорты области - Джеты-Огуз, Жыргалан, Чолпон-Ата, Тамга, Ак-Суу, санатории «Голубой Исык-Куль», «Кыргызское взморье», дом отдыха «Ала-Тоо».

На территории области расположены 148 организаций, работающих в сфере туризма, в том числе гостиницы, турбазы, турфирмы, санатории, санатории - профилактории, дома отдыха, пансионаты отдыха, пансионаты с лечением, базы отдыха, спортивные оздоровительные и детские оздоровительные учреждения, также природные парки сезонного и круглогодичного использования.

Основными целями туристических поездок на данном рынке являются отдых, рекреация, здоровье и спорт. Самое главное - наличие великолепной первозданной природы, озер, пляжей, чистого горного воздуха. Рынок ориентирован, прежде всего, на внутренних туристов, туристов из Казахстана, Узбекистана и регионов России (Сибири и Урала). Это типичный рынок для представителей среднего класса, которые имеют средства для того, чтобы отправиться на отдых, но не могут заплатить цену тура в другие страны.

В республике осуществляли прием и обслуживание туристов 422 учреждения и предприятия отдыха и туризма, в том числе—64 пансионата отдыха, 32 детских оздоровительных комплекса, 6 - детских , 11 домов отдыха , 12 санаториев–профилакториев 10 турбаз, 8 баз отдыха, 7 спортивно-оздоровительных лагерей, пансионат с лечением, кемпинг, 80 туристических фирм и туроператоров, 152 гостиницы и другие.

166 предприятий - специализированных средства размещения, к ним относятся санаторно-курортные учреждения и организации отдыха, которые являются стационарными лечебно-профилактическими учреждениями, обеспечивающими профилактику и восстановительное лечение населения, главным образом, на основе использования целебных свойств природных лечебных факторов.

Исык-Кульская зона должна стать одним из основных зон развития в Кыргызской Республике. Сфера туризма как основная отрасль будет стимулировать рост сельскохозяйственной и перерабатывающей отраслей промышленности. Сфера туризма будет развиваться как многообеспечивающая отрасль в Исык-Кульской зоне.

Существующая специализация санаторно-курортного обслуживания кыргызских курортов остается доминирующей в перспективе. Это обуславливает интенсификацию использования курортных ресурсов путем строительства новых и расширения вместимости существующих объектов с разветвленной сетью сервиса. Строительная промышленность также увеличится в связи с развитием курортов и отелей, и необходимостью их обслуживания. Создание свободной туристической зоны и льготные налоговые режимы для инвесторов в сектор туризма. Освобождение от НДС (20%) будет также эффективным для привлечения прямых иностранных инвестиций в туризм.

Между тем структурные изменения на рынке курортных услуг, большая избирательность потребителя в отношении как качества услуг, так и их разнообразия предполагают поиск новой рыночной стратегии в курортном бизнесе.

Необходимо расширение спектра услуг за счет предоставления видов курортотечения, что отвечало бы принципу санаторно-курортного лечения - его комплексности. В перспективе в Исык-Кульской области будут проводиться различные мероприятия, направленные на развитие сферы туризма. Эти мероприятия финансируются как зарубежными инвесторами, так и государством. Однако же нет еще проектов по развитию в регионе экотуризма, как наиболее природоохранного туризма и устойчивого развития экологии. В перспективе именно эти проекты должны быть самыми главными в

развитии туризма в Иссык-Кульской области. Однако в настоящее время самым актуальным вопросом в области стоит вопрос о политической стабильности в стране, так как именно они становятся важной предпосылкой развития туризма.

В 2025 году туристская курортная зона в Иссык-Кульском регионе потребует дополнительных площадей приблизительно 20-65 км². По аналитическим результатам топографических характеристик, текущего землепользования и необходимости сохранения окружающей среды было рассчитано, что подходящая курортная территория вокруг озера Иссык-Куль составляет около 40 км². Таким образом, в 2025 г. потребуются развитие неосвоенных земель площадью 65 км² альтернативного прогрессивного роста.

С уникальными природными ресурсами, природными лечебными факторами, богатым опытом в ведении курортного дела и политической стабильностью можно вполне ожидать, что курортное дело и оздоровительный туризм станут круглогодичным видом туристской деятельности для Иссык-Кульской области.

Современная материальная техническая база вполне годится для развития на его базе оздоровительного отдыха и лечения, так как огромное внимание уделялось оздоровлению трудящихся в период советской власти. Правда требуется дополнительное финансирование, маркетинговая стратегия, приближение к современным стандартам комфортности, реклама и соответствующие кадры для поднятия курортов, санаториев, пансионатов, и приблизить их к международным курортам, которые нам известны. Таким образом, санаторно-курортное дело и оздоровительный туризм создадут все условия для принятия на работу новых рабочих и служащих, привлекут все больше и больше туристов, тем самым, делая вклад в развитие экономики области и в бюджет государства в целом.

Литература:

1. Курортология и физиотерапия, /Под ред. В.М. Боголюбова, -М., 1985
2. Курорты.
2. Энциклопедический словарь. /Под ред. Е.И.Чазова. -М., 1983.
3. Кусков А.С, Макарцева Л.В. Основы курортологии. Учебное пособие. Саратов, 2002.
4. Кермалиев Р.С. Общеобразовательные курсы по туризму Иссык-Кульской области. -Каракол, 2003 -171 с.
5. Кермалиев Р., Сагынтай кызы Э., Сагынтай уулу А. Рекреационное природопользование и устойчивое развитие Иссык-Кульской области. -Каракол, 2006.